

2021·10

9

星期六

辛丑年九月初四

云南日报报业集团出版

国内统一连续出版物号

CN 53-0001

邮发代号:63-1

第25932期

今日8版

习近平同日本首相岸田文雄通电话

中共中央国务院印发

《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》

见第二版

国务院新闻办发表白皮书

《中国的生物多样性保护》

见第三至四版

省委省政府滇池沿岸违规违建整治情况通报会强调深入学习贯彻习近平生态文明思想

以“破局”之势治本之策 开展一场动真碰硬的“湖泊革命”

阮成发讲话 王予波主持 李小三李江出席

本报讯(记者 杨猛 左超) 10月8日,省委、省政府召开滇池沿岸违规违建整治情况通报会。会议强调,要深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记对云南生态文明建设的重要指示批示精神,以“破局”之势、治本之策,开展一场动真碰硬的“湖泊革命”。

省委书记阮成发出席会议并讲话,省委副书记、省长王予波主持,省委副书记李小三、省政协副主席李江出席。

阮成发指出,党的十八大以来,习近平总书记始终牵挂云南生态文明建设特别是滇池保护治理,作出一系列重要指示批示,语重心长、情真意切,饱含着对云南生态文明建设的殷切期望。要牢记嘱托、感恩奋进,把习近平总书记的亲切关怀转化为实际行动。

阮成发强调,要深入学习领会习近平生态文明思想和习近平总书记对云南生态文明建设的重要指示批示精神,深刻认识云南在国家生态安全战略和国际生态安全格局中的重要地位,深刻认识云南保护好生态环境就是“国之大者”,牢牢守住“生态环境质量只能更好、不能变坏”的底线,坚持统筹兼顾、综合施策、系统治理,着眼长远、标本兼治。

阮成发强调,要深刻剖析滇池沿岸

违规违建产生的根源,切实汲取教训,举一反三、引以为鉴。要坚决贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神和党中央决策部署,决不允许对存在的问题置若罔闻、熟视无睹,决不允许搞上有政策、下有对策,决不允许有令不行、有禁不止,决不允许做选择、打折扣、搞变通,决不允许弄虚作假、争功诿过,决不允许自行其是、阳奉阴违。要从灵魂深处确立对新发展理念的自觉和自信,正确处理发展与保护的关系,真正做到对云南未来发展负责,对历史和人民负责、对子孙后代负责。要牢记江山就是人民、人民就是江山,着力解决群众反映强烈的突出环境问题。要紧紧围绕水质改善、水环境改善、水生态改善三位一体的目标,更加注重综合治理、系统治理、源头治理,推进山水林田湖草一体化保护和修复。要牢记保护生态环境不是一般的任务而是政治任务,不是一项工作而是全局工作,不是哪一级哪一个部门的事而是全省上下共同的责任,知责于心、担责于身、履责于行。要健全完善生态环境保护法规制度,堵塞监管漏洞,严格执纪执法,真正把权力关进制度的笼子。

阮成发强调,要以“破局”之势、治本之策,开展一场动真碰硬的“湖泊革命”,

使云南九大高原湖泊真正成为镶嵌在云南高原大地的九颗明珠,焕发出更加夺目的光彩。要来一场“思想革命”,破除传统发展方式之局,走“以新发展理念为引领的高质量发展”之路;破“环湖开发”、“环湖造城”之局,走“跳出滇池、发展昆明”之路;破就湖抓湖、头痛医头、脚痛医脚之局,走山水林田湖草一体化系统治理之路;破整修停停、时紧时松、时好时坏、反反复复,整而未治、禁而不绝、始终为滇池污染而提心吊胆之局,走“一揽子”彻底解决保护问题之路;破责任不落实、监管不严格、法治不严密之局,走用最严格制度最严密法治保护生态环境之路。要来一场“治湖措施革命”,认真贯彻“退、减、调、治、管”的要求,整体推进滇池保护治理工作。要来一场“体制机制革命”,实现标本兼治。

阮成发强调,加强九大高原湖泊保护治理,是建设我国生态文明建设排头兵、筑牢祖国西南生态安全屏障的重大任务。全省各部各司要立即行动,勇于投入“湖泊革命”,真正做到守湖有责、守湖担责、守湖尽责,掀起湖泊保护治理崭新一页。

王予波强调,滇池沿岸违规违建问题整治,是一次生动的习近平生态文明思想的大学习、大教育,也为全省生态文明建设树立了新标杆、新规矩。要从政治上看,把生态文明建设和生态环境保护作为考核各级干部的试金石,对照习近平总书记的殷殷嘱托和政治要求,深刻反思、汲取教训、引以为戒,全力抓好问题整改和生态保护,坚定走生态优先、绿色发展道路。要从行动上看,树牢人民观、系统观、法治观,以“破局”的姿态和“根治”的气魄,来一场从上到下、从内到外的“湖泊革命”,全力打好湖泊保护治理“组合拳”,早日实现“河畅、湖清、岸绿、景美”的生态目标。要从全局上看,完整准确全面贯彻新发展理念,统筹重点与全局、治标与治本、当前和长远,努力实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展,推动建设人与自然和谐共生的现代化。

会上播放了滇池沿岸违规违建整治情况视频汇报片,听取滇池沿岸违规违建整治前期工作情况通报和昆明市有关工作情况汇报。

省委常委,省人大常委会常务副主任,省政府领导班子成员,省高级人民法院院长、省人民检察院检察长出席会议。省级有关部门和单位、各州(市)主要负责同志参加。

省委省政府滇池沿岸违规违建整治情况通报会与会人员表示 深刻汲取经验教训 切实践行“两个维护”

决心整改的态度和迅速有力的行动,同时深入反思产生类似问题的根源,对如何真正做好生态文明建设和生态环境保护工作有了更切身的感受和更深入的思考。

大家表示,习近平总书记始终关心和重视云南生态文明建设,作出了一系列重要指示批示,为我们持续做好生态文明建设和生态环境保护工作提供了重要遵循、赋予了神圣使命。要进一步

学懂弄通做实,胸怀“国之大者”,坚决全面彻底抓好中央生态环境保护督察反馈问题整改,以实际行动践行“两个维护”,向习近平总书记和党中央、向全省人民交一份合格答卷。

大家表示,通过参加通报会和现场调研,更加深刻体会到省委、省政府推进“湖泊革命”的坚定决心,进一步明确了推进全省生态文明建设的努力方向和重点任务。要牢固树立绿水青山就是金山

银山的理念,切实统一思想认识,扛牢政治责任,深刻汲取滇池沿岸违规违建问题的教训,认真对照反思各地在生态文明建设和生态环境保护治理中存在的突出问题,结合各地区各部门工作实际,拿出实实在在的硬措施、硬办法,切实整改存在问题,切实转变发展方式,完整准确全面贯彻新发展理念,努力推动全省生态文明建设迈上新台阶,切实守护好七彩云南的蓝天白云、绿水青山、良田沃土。

统一思想认识 扛起责任担当

本报评论员

治工作取得了决定性成效,受到了人民群众的坚决拥护和支持。但是,“学费”十分昂贵,教训十分惨痛,各地区各部门要深刻剖析滇池沿岸违规违建产生的根源,举一反三、引以为戒,切实汲取教训,决不能重蹈覆辙。生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计。作为我国西南生态安全屏障,云南承担着维护区域、国家乃至国际生态安全的重大职责,保护好生态环境就是“国之大者”。我们

要牢记习近平总书记的嘱托,深刻认识云南在国家生态安全战略和国际生态安全格局中的重要地位,牢固树立“生态优先、绿色发展”“共抓大保护,不搞大开发”的理念,牢牢守住“湖泊是用来保护的,不是用来开发的”底线,正确处理发展与保护的关系,坚决扛起筑牢国家西南生态安全屏障的时代责任和使命担当,真正做到对云南未来发展负责、对历史和人民负责、对子孙后代负责。

昨日,省委、省政府在昆明召开会议通报滇池沿岸违规违建整治情况,总结经验教训,统一思想认识,学习好、贯彻好、落实好习近平生态文明思想和习近平总书记对云南生态文明建设的重要指示批示精神。

近年来,云南生态文明建设和生态环境保护出现这样那样的问题,特别是滇池沿岸违规违建问题,从根子上看,就是学习领会习近平生态文明思想和习近平总书记对云南生态文明建设的重要指示批示精神不到位,没有真正将其作为指导工作的根本遵循。省委、省政府深刻反思、迅速行动,省市区上下联动,投入大量人力、物力,倾注大量精力抓整改工作,目前整

COP15·春城之邀
花团锦簇迎盛会

COP15即将在昆明举行,春城街头花团锦簇、美景迷人。日新路、广福路、国贸路等城市主干道上,万株树状月季进入盛花期;北京路上的五彩鲜花墙令人流连……呈现出“春城无处不飞花”的景象。

本报记者 杨峥 摄



昆明地区天气预报:白天 阵雨 西南风2级 18~23℃ 夜间 多云转阴 东南风2级 15~17℃

习近平同日本首相岸田文雄通电话

中共中央国务院印发

《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》

见第二版

国务院新闻办发表白皮书

《中国的生物多样性保护》

见第三至四版

“商旅文”业态融合 线上线下结合

国庆假期激发云南消费活力

本报讯(记者 韩成圆)

记者10月8日从省商务厅获悉:国庆假期,全省各州市在严格落实常态化疫情防控和安全生产要求的前提下,紧抓消费旺季,线上线下结合,“商旅文”业态融合、城乡区域联动,开展形式多样的活动,有效激发消费活力,节日消费市场持续升温。10月1日至7日,全省167家商贸流通零售样本企业商品销售额同比增长17.9%、8%、6.6%。

“商旅文”业态融合亮点纷呈。文山壮族苗族自治州围绕普者黑风景

区,推出玫瑰园采摘、划船出游等主题活动,吸引游客前往体验“田园追梦、乡野旅居”生活。大理白族自治州云免跨境国际购物中心迎来假日免税购物新热潮,“消费+旅游”新模式助力假期消费。昆明市融创文旅城开展“1030融创文旅潮流季”主题活动,海世界、雪世界迎来消费高峰。丽江市推出“民谣音乐节海选”活动,以“网红”打卡游、亲子游等方式串联景区、酒店,丰富体验内容。省商务厅监测数据显示,国庆期间,文山、大理、昆明3州市零售企业商品销售额同比分别增长14.9%、11.6%、2.7%。

下转第五版

奋斗百年路 启航新征程
看百年云岭巨变 悟光辉思想伟力

为“一城两区”建设提供有力组织保障

——西双版纳州实施“三抓三促”强化边疆党建长廊建设取得新成效

近年来,西双版纳傣族自治州坚持围绕中心、服务大局促进工作,采取“四级联创”等体系化方式,不断强化边疆党建长廊建设。通过抓党建促边疆国防、守护好神圣国土,抓党建促乡村振兴、建设好美丽家园,抓党建促基层治理、维护好民族团结为主要内容的“三抓三促”工作,探索出了县提升、乡镇推进、村示范、干部晋级“双整百千”新路径,为推进省委省政府西双版纳现场办公会明确的三个定位:世界旅游名城、沿边开放示范区、民族团结进步示范区(“一城两区”)建设提供了有力的组织保障。

抓党建促边疆国防
守护好神圣国土

天刚放亮,在抵边点居住的勐海县打洛镇打洛村党总支书记岩燕扁已起床整理完毕,骑上摩托车对自己负责的一段边境线进行巡逻。

“巡逻主要是查看是否有可疑人员,同时也要检查边境线上的物理阻

下转第五版

相关报道见第六版

由“治”到“建”的向上拐点 ——对牟定县打造“清廉云南”样本的观察与思考(上)

“步履铿锵”——用这个词形容楚雄彝族自治州牟定县已经走过半年的清廉建设路程,格外贴切。

这半年来,牟定县系统谋划、全域推进、一体落实清廉机关、清廉居村、清廉企业、清廉学校、清廉医院5个清廉单元建设工作。通过从各级党组织书记抓起,着力带好每一个班子、建强每一个组织、温润每一个家庭,全县践行了“党不仅‘管’要‘治’,还要重在建设”的理念和要求,展现出牟定县打造“清廉云南”样本的担当和作为,体现出牟定县树立“清廉楚雄”标杆的信心和决心。

从深思熟虑的谋划到科学缜密的

设计,从严细实高的标准到可学可看的示范,从高远开阔的视野到创新务实的举措,清廉建设这项十九届中央纪委五次全会作出的重大部署,正在以一种新的思路、机制和速度,在牟定县呈现出一片令人振奋的亮色。

高站位

不仅辨大势,而且谋全局

跑完牟定县最偏远的戌街乡,车窗外的暮色早已被黑夜取代。顾不上休息,县纪委监委调研组拨通了县委书记李明峰的电话,将连日来走访调研清廉建设工作的所见所闻所思作了汇报。

下转第二版

为您导读

纪念辛亥革命110周年——
云南省博物馆辛亥革命文物撷珍

见第八版